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Se cunosc mai multe algebre. Eu, în anul academic 1967-1968, am avut onoarea să studiez 
Algebra Liniară cu Profesorul Ion Creangă la Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iaşi, 
Facultatea de Matematică – Mecanică, aşa cum se numea atunci. 
 
Curs greu, de 35 de prelegeri, cu multe concepte şi rezultate, cu teoreme şi demonstraţii abstracte, 
care puneau în evidenţă diferite proprietăţi ale structurilor algebrice ne-direct intuibile. În timpul 
acela asistent universitar la această disciplină era Doamna Mirela Brânzei (Ştefănescu).  
 
În fiecare an Profesorul construia un alt curs. Avea o mare prestanţă, distincţie, eleganţă şi 
carismă în exprimare şi gesturi din care cu pregnanţă se evidenţiau rigoarea matematică, 
seriozitatea. Era o distanţă mare, foarte mare între el şi noi. În amfiteatrul în care audiam cursurile 
Profesorului, de la înălţimea tribunei de la care vorbea, niciodată nu l-am văzut clar şi distinct. 
Niciodată nu l-am văzut zâmbind deşi am avut cursuri un an întreg cu el. Ca rector al 
Universităţii, avea obiceiul să ne scoată la tablă din când în când şi să continue cursul cu noi. În 
acele momente era un mare suspans printre noi. Mai avea obiceiul de a ne chema, cu grupa, la 
consultaţii. Atunci, din cursurile predate, fiecare învăţam ceva foarte bine şi ne prefăceam că 
tocmai chestiunea aceea nu am înţeles-o. Profesorul avea răbdare şi ne explica pe îndelete 
problema respectivă şi abia în final observam că într-adevăr erau lucruri obscure pe care încă nu 
le înţelesesem şi pe care tocmai atunci le descopeream. Frumuseţea matematicii ! 
 
Cum am spus, în fiecare an Profesorul se prezenta în faţa studenţilor săi cu un alt curs, cu o altă 
structură şi altfel organizat. Nu se grăbea niciodată, avea un ritm al său. Tot ceea ce spunea scria 
cu creta pe tablă, încet, corect, metodic. Nu existau puncte obscure. Totul era clar, limpede, 
demonstrat. Cursul Profesorului, o construcţie intelectuală admirabilă. La curs intra repede în 
subiect. Atunci ne mutam într-o altă lume, lumea ideală a formelor, lumea lui Platon, în care 
Profesorul cu distincţie şi graţie oficia Algebra.  
 
Multe lucruri pe care nu le înţelegeam ni le explica Doamna Brânzei, care era foarte apropiată de 
noi. Era atunci o apariţie, iar prin modul ei foarte natural şi profesionalismul cu care clarifica 
diversele probleme de algebră liniară toţi o îndrăgeam.  
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În vara lui 1968, în anul II, la sfârşitul cursului, am dat examen. Cu o zi înainte de ziua 
examenului, după amiaza, am avut examenul scris. Răspândiţi în amfiteatrul 2.1, Doamna 
Brânzei ne-a dat cele trei subiecte de examen, după care, pe rând, ne-a întrebat dacă ştim să le 
rezolvăm. Am scris o teză despre care nici atunci şi nici acum, după atâţia ani, nu-i pot spune 
conţinutul exact. A fost ca un vis, ca o imaginaţie ieşită din ceea ce învăţasem la cursul 
Profesorului în timpul anului. 
 
A doua zi a fost examenul oral. Din nou ne-am răspândit în amfiteatru. Doamna Brânzei din nou 
a trecut pe la fiecare dintre noi dându-ne anumite indicaţii. Când a venit la mine m-a întrebat dacă 
ştiu subiectele şi mi-a sugerat să mă gândesc şi la alte aspecte care au legătură cu subiectele 
respective. Am schiţat repede câteva idei care aveau legătură cu ceea ce trebuia să prezint de pe 
biletul de examen. Imediat a apărut şi Profesorul, care s-a aşezat în bancă şi fără nicio altă 
introducere m-a şi chemat la tablă. (Doar eram cu litera A!) Plutind am ajuns la tablă, de unde am 
prezentat primul subiect. Nici nu l-am terminat bine şi Profesorul mi-a şi pus o întrebare 
adiţională. Atunci, ca printr-o străfulgerare, mi-am adus aminte de ce-mi spusese Doamna 
Brânzei câteva minute mai înainte. Aşa am răspuns cu bine la întrebare şi la celelalte subiecte, 
precum şi la toate celelalte întrebări de clarificare. M-a chemat cu carnetul de student. 
 
Am coborât de pe tribuna din faţa tablei din amfiteatrul 2.1 şi atunci, după atâta timp, l-am văzut 
de aproape pe Profesorul Ion Creangă. Un om masiv cu haine negre grele, cu cămaşă albă şi 
cravată neagră. Împrejurul lui plutea un parfum nedefinit. Fuma ţigarete Aroma, pe care mai mult 
le pufăia şi după câteva fumuri le stingea în scrumieră. Avea o faţă albă, pudrată, cu buzele 
cumva roşii puţin umezite, cu ochi mari, blânzi şi negri, umezi, încadraţi de cearcăne ceva mai 
pronunţate. Cu fruntea mare, expresivă, avea părul alb, puţin ondulat şi dat pe spate. Degetele 
subţiri şi lungi, păreau să caute ceva. Privind la el în atmosfera de examen am rămas uluit şi chiar 
m-am speriat puţin de prezenţa lui. Discret, a zâmbit la surprinderea mea.  
 
Într-o fracţiune de secundă am văzut teza pe care o scrisesem cu o seară înainte. Era notată cu un 
10 scris mic cu creion roşu. Doamna Mirela, observându-mă, mi-a zâmbit. Profesorul mi-a trecut 
nota în carnet, şi luându-mi rămas bun am plecat urcând scările amfiteatrului fără mine. Alergând 
pe culoarele Universităţii am ieşit afară în stradă, ca la un liman al făgăduinţei. Doamne, ce 
călătorie! Pe unde am fost! Atunci nu mi-am dat seama, dar pe urmă am realizat că în viaţă 
importantă este călătoria nu destinaţia. Cu adevărat atunci l-am văzut pe Profesor. De atunci 
niciodată nu l-am mai văzut. S-a mutat la cele veşnice, la loc luminos, loc cu verdeaţă de unde a 
fugit toată întristarea şi tot suspinul, în 1986. 
 
Ce dor îmi este de Profesorul meu Ion Creangă ! 
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